
资金。武邑县有60%以上的企业实行了这种办

法。各单位的基本做法是：把企业内部各生产

车间、职能科室变成相对独立的核算单位，并

在厂 “结算中心”开立帐户，把它们之间的供

领关系、转移关系、协作关系都变成等价交换

关系。利用厂内结算票券，如代金券、厂内支

票等以内部计划价格为依据进行结算。使流动

资金的分级分口管理不仅有实物上的监督，而

且有价值上的监督。企业的经济核算也由单一

的财务会计转向财务会计和管理会计并重，由

传统的事后核算变为事先控制。这样不仅降低

了产品成本和资金占用，而且为进一步实行目

标管理、价值工程等现代化管理手段奠定了基

础。水泵厂从今年一月份推行代金券制后，在

原材料涨价20%的情况下，可比产品成本仍降

低10%。武邑县工业企业资金使用效益好，与

各企业重视厂内结算制有着密切的关系。
（本文作者为 河北省衡水地 区行署专员）

理财广场
开展资金横向 调度  提高资金使用效果

林 依 群

随着经济体制改革的全面展开，建设银行

的体制已由过去的行政事业性过渡到金融企业

性，在管理方式上也由过去的总行统一核算过

渡到分级核算、自负盈亏。这对如何加强经济核

算，搞活建行业务资金，加速资金周转提出了

新的课题。为了适应这一变化了的新形势，近

几年来我们把加强业务 资 金 调 度作为搞活资

金、增加收入的重要环节来抓。从1983年起，
我区各行、处之间通过开展业务资金的横向调

度，不仅提高了建行业务资金的利用率，而且

还增加了企业收入。
我们开展资金横向调度的措施和具体方法

是：

一、业务资金实行横向调度的措施

1 .为了及时掌握全区资金活动情况，我们

对每月的旬、月报表增列了工商银行存款余额

和可供中心支行调用存款项目，这样便于中心

支行及时分析和调用存款，在保证各开户单位

用款的前提下，尽量做到少请领或不向上级行

请领资金，通过开展调剂调度，充分利用本地

区的存款，有效地提高了资金的利用率。
2.为了提高业务资金调拨计划的准确性，

便于基层行、处能较好地掌握本行资金活动情

况，中心支行统一印制了 “业务资金匡算程序

表”，“基本建设资金用款计划表”、“贷款项目落

实支用贷款表”和“企业性存款分析表”。及时

准确掌握资金来源与运用情况，并灵活调度，
大大提高了资金调拨计划的准确性。

3.业务资金调拨实行小指标考核。在落实

资金调拨责任制时，地、县两级行建立了主管

会计负责制，把提高调拨资金计划准确率、各

项存款利用率，以及吸收企业性存款增长率作

为搞活资金调拨的考核指标，参与年终评比。
调拨资金利息收入列入各行经营成果。这样一

来，调动了基层行的积极性，提高了资金调拨

的准确性。
4.积极吸收企业存款，扩大可供调度资金

来源。吸收存款是银行聚集资金的基本形式，

也是信贷资金的主要来源。为了聚集更多的建

设资金，各市县行普遍加强了柜台服务工作，
不断改善服务态度，提高服务质量、赢得了更

多的存款户，增加了更多的企业存款，为我们

开展横向调拨资金，利用存款，搞活资金创造

了有利条件。
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本相当于它的材料供应任务的 5 %，就规定它

的材料供应责任价格为材料采购责任价格（材

料采购计划价）的105%，也就是 说，让供应

部门用它的 5 %的材料购销差价收入补偿它的

采购成本支出。把动力部门的电、气责任成本

预算，除以电、气的供应量，求得电、气的供

应价格。把各车间的责任成本与生产消耗工时

挂钩，求得责任成本与工时（工时即产量转化

形式）的系数，即：

从而规定各车间的工时费用价格，作为车间向

厂及其他车间结算成本的价格等等。同时将全

厂工资总额计划与全厂测定的产品定额工时挂

钩，算出每个工时的工资价格，包括生产工人

工时工资和其他人员工时工资，以此控制工资

基金分配。车间对生产工人的工资实行“工时

分等，以质论价，按完成产品的定额工时计发

工资”。对干部则实行岗位工资责任价格，按

厂级、中层、科员、办事员等个人岗位责任确

定工资价格。
总之，把各责任 单 位 测 定的各项责任成

本，分解转化为各种责任价格，形成一套完整

的责任价格体系，按责任价格对各责任单位实

行价格承包，利用价值规律组织指挥生产，控

制成本消耗。各单位之间的一切经济往来，都

必须按照厂部规定的责任价格进行结算。改供

给制的关系为买卖购销关系。每个单位都成为

相对独立的商品生产者和经营者，用价格考核

衡量他们的生产、经营成果并实行严格的节奖

超罚制度，发挥价格控制的作用。

三、改革会计核算方法，建立责任会计核

算体系

为了形成以厂财务科为核心的责任价格分

级管理、逐级核算的责任会计体系。我们在会

计核算业务上作了以下改革：

1.厂财务科将凡属于各成本承包单位的成

本费用帐一律下放。例如，将车间经费、辅助

生产两个一级帐户及其明 细 分类帐和销售费

用、采购费用、质量检验费、技术组织费用和

基本生产等明细分类帐，统统精简下放到各二
级核算单位。有关费用单据的审核、记帐、算

帐、报帐等一系列核算业务，一律在各二级核

算单位进行，财务科只搞汇总和监督。本着实

用、简明、易行的原则，车 间只 设基本生产

帐、车间经费帐、内部结算帐；编车间经费报

表、协作结算报表、车间产品成本计算表。经

营科室只设费用帐、内部结 算 帐，编费用报

表、协作结算报表。
2.实行会计帐务价拨结算，内部结算和会

计核算“两帐合一”。在现行会计科目的基础

上，增设了“内部结算”科目取代内部银行，
起着统驭和清算各二级核算单位经济往来的作

用。通过这个科目的纽带作用把各个核算单位

的成本核算和成本结转连结起来，实现了内部

结算和会计核算两帐合一，一套帐簿、一套数

据，同步进行。这种会计帐务处理方法适应了

责任价格控制的要求。一切按厂定价结算，不

因实际成本的升降而转嫁影响对方，这样，便

于分清经济责任。
内部结算按纵向和横向两条线组织，分直

达结算和协作结算两种结算方式。直达结算指

各二级核算单位与财务 科直 接发生的经济往

来，如领用原材料、支付现金、提取固定资产

折旧、大修理基金和工资附加费等。由各二级

核算单位开出支票，直接与财务科结算。协作

结算，指各二级核算单位相互间发生的经济往

来，如运输供应、动力供应、劳务供应等。为

了简化财务科的记帐事务，月中由各协作单位

用内部支票直接结算，不通过财务科。月末由

各二级核算单位向财务科编报协作结算报表，
财务科凭表在各二级核算单位的内部结算帐户

划拨结算。
3.改革会计核算基础工作。基础改革的内

容主要有：

（1）改革工时统计法，实行按产品工时

定额统计工时的方法。把核算建立在工时的基

础上，也就是建立在产值、产量的基础上，使

成本支出有相应的产品作保证。如给工人支付
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用，减少开支，能够用火车运的就不用船，能

用船的就不用汽车。今年年初购进飞鱼牌自行

车450辆，如果用汽车运输，简单方便，就是多

花运费。采购人员不怕手续繁琐，劳神费力，
联系火车运输，一笔节约运费八百多元。

2.死钱活用。对一些历年库存积压和临时

搭配进来的残损变质、过时呆滞商品，采取了

多种办法，把死钱变活钱，一是设立专卖点削

价销售，盘活资金二万多元。二是经过加工改

制，把滞销商品变成适销商品。这个公司1984

年从上海购进一千张钢篾结 构 的 躺 椅，单价

16.8元，销不出去，占压资金1.6万元。去年，
他们了解到市场上需要尼龙布面的躺椅，就把

原来积压的躺椅进行改制，装上尼龙布面，每

件22.6元，很快销售一空。三是让利脱手。去

年九月，他们从外地采购了六千米市场上紧俏

的粗纺制服呢，搭回了3，200米不适销的仿毛西

服呢，占用资金3.8万元。他 们除 将 其中 的

2，200米加工成西服销售外，余下 的 一千米按

6 %的回扣，让给基层社销售了。四是委托代

销。去年下半年黑白电视机城镇销售不畅，农

村还比较需要，他们就把150多台黑 白电视机

委托给基层社销售，减少积压五万多元。
3.外钱引用。他们同外地和本县一些厂家

建立了常年代销业务联系，为这些厂家代销十

多个产品，去年代销额达150多万元，获利五万

多元，既帮助这些企业，特别是乡镇企业打开了

产品销路，又缓和了本公司资金紧张的状况。

理财广场
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“两帐合一”是批发企

业商品明细核算 的 一 种 形

式。实际工作中有 两 种 做

法，一是财会部门的三级明

细帐与业务部门的商品调拨

帐合并；二是财会部门的三

级帐与仓库部门的保管帐合

并。这种由两套帐合并为一

套帐的做法，只要帐簿设置

合理，核算组织 严 密，财

会、业务、仓库三个部门密

切配合，是可以达到加强商

品管理和准确计算商品销售

进价成本的。
广西梧州百货批发站和

纺织品批发 站 的“两 帐 合

一”，是将会计与仓库两帐

合并，在仓库设置一套完整

的商品数量金额明细帐，会

计与仓库的核算均在这套帐

上进行，并与业务部门单独

设置的调拨帐相互制约。为

了便于计算库存商品数量，
商品收发的原始凭证均设置

了财会、业务、仓库的记帐专

用联。同时，在设计帐簿格式时，也兼顾了仓

库和会计的需要，在保管帐的基础上，增设了

“会计库存”栏和“会计核对戳记”栏。他们

的具体管理方法是：商品明细帐由仓库保管员

登记，会计核算员只负责核帐和对帐，即仓库

保管员仍按保管帐的要求和入帐时间登记商品

明细帐，会计核算员不需进行登帐工作，平时

只是按照会计制度的规定，根据商品收发凭证

的会计专用联，逐笔与保管员所登记的帐簿进

行核对，核对相符的即在该帐户的“会计核对

戳记”栏内盖上标有月份字样的小印章，以表

示会计与仓库已经对帐。月底结帐时，先结出

保管帐的库存量，然后通过加减计算出会计帐

的库存量。因为两帐的要求不一致，月底往往

出现仓库已发货，而会计未结算，或会计已收

款，而仓库未发货等未达帐项，所以，月末的

会计库存量是以仓库的保管库存量为基础，通

过调整未达帐项计算所得。即：

梧州百货批发站和纺织品批发站采取会计

帐与仓库帐两帐合并的管理方法后，将会计核
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